Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Prufungsvorbereitung

* Lernen:
— Mit alten Priifungen, Aufgabensammlungen (siehe Website), Serien

— Zusammenfassung, Skript nutzen!
« Bei Fragen:
— Mit Mitstudierenden besprechen
— Study Center besuchen (Infos folgen auf moodle / per Mail)

— Fragen auch per Mail: kiten@ethz.ch
(Bitte Aufgaben-Screenshots im Anhang hinzufiigen)
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Taschenrechner und Extras

(siehe Informationen zu zugelassenen Taschenrechnermodellen hier: Link)
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https://moodle-app2.let.ethz.ch/pluginfile.php/872513/mod_resource/content/1/Taschenrechner_Informationen.pdf

Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Taschenrechner und Extras

An der Basisprufung: Jede Seite muss mit Name und
Leginummer beschriftet werden!

- Einfacher mit Stempel (ca. 30 CHF im Onlinehandel)

KLEMENS ITEN
19-999-999
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Basisprufung

* Prufung: Mit ca. 60-80% der Punkte eine 6, Prifung ist zu lang fur die wenige Zeit
und enthalt Theorie und auch Aufgaben
- Theorie verstehen, schnelles Aufgaben losen und Strategie wichtig!
- Unbedingt zuerst die Aufgaben losen, die du sicher kannst!
- «Unangenehme» Aufgaben vorerst auslassen

« Beachten: - genau Lesen, was gefragt ist (Theorie beim Lernen nicht vernachlassigen!)

- Zusammenfassung: Max. 20 Seiten (10 Blatter doppelseitig bedruckt!)
- Zusammenfassung: Verbotene Stellen beachten!
- Skript: Nur handschriftliche Notizen, Stichwortverzeichnis zahlt zur ZF!
- Fur volle Punktzahl:
- FORMEL hinschreiben
[- WERTE umrechnen (alles in J und mm statt kJ und m)]
- GLEICHUNG korrekt umformen
- WERTE einsetzen (mit Einheiten, sonst keine Teilpunkte bei Fehler)
- LOSUNG hinschreiben (mit EINHEITEN, sonst keine Punkte!)
- Am Besten: Losung markieren (unterstreichen)
- Uberlegen: Macht mein Resultat Sinn?
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Tipps zur Basispruf
Theoriefragen prufung Werkstoffe und Fertigung

Beim Lernen nicht vernachlassigen!

— Theori ' J
riefragen in den Ubungsprufungen nicht auslassen!

Beim Losen beachten:

Nachname:

6.50 Punkte

6 Erstarung L rtien

Eine A\uminiumkupferschmelze wird einmal ohne und einmal mit Zugabe von Keimbi\dungs;)artike\n
abgekuhit und zur Erstarrung gebracht.

a) Welchen Einfluss hat die Zugabe von Keimbildungspartikeln auf die Korngrosse? (0.5)
b) Was \4sst sich in diesem Zusammenhang {iber die Temperatur der Schmelze sagen? (1)
c) Wie nennt man die Keimbildung in dem einen und in dem anderen Fall? (1)

d) Begrinden Sie den Einfluss der pPartikel. (1.5)

g) Erklaren Sie die Entstehung konstitutioneller Unterkiihlung. (2.5)
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Theoriefragen

Beim Lernen nicht vernachlassigen!

— Theorieblatter der Serien, Zusammenfassung und evtl. Skript anschauen
— Wahr/Falsch Fragen in den Serien wiederholen

— Theoriefragen in den Ubungspriifungen nicht auslassen!

Beim Losen beachten:

Die Frage beantworten und
nicht einfach alles
Nachname:

hinschreiben, was zu diesem
6.50 Punkte Thema auf der ZF steht!

6

Erstarrung Fragen genau lesen!

thre Lésung

[ i Keimbildungspartikein
iniumkupferschmelze wird einmal ohne und ginmal mit Zugabe von
ine Aluminiu
gi)gekﬁhlt und zur Erstarrung gebracht.

- ( ’ )
]

Fragen kurz und bundig
Mit Keimbildungspartikein ergibt sich ein feineres Korn. (0.5)

beantworten!

)

| mbildung stattgefunden hat
der Temperatur an der Erstarrungsfront, nachdem die Keimbildung g

anstieg der 1€

ia BY

Klemens Iten
s aine gleichmidssigere TETDEraturabnahme:
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:

Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK

Leerstellenkonzentration:  cuo =1

Avogadro-Konstante: A =6.023*10%

Gitterkonstante: a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

d) Um wieviel Grad muss das Eisen erwarmt werden, ausgehend von 20°C, wenn die Leerstellen-
konzentration 10'® Mal héher sein soll? (2)

—hpy, = -k
€; = Crp * e(k-?f) ¢ -der = ¢ E(ﬁ-meTJ) {05)

Tar = (En (%))_1 LT (0.5)

- 3.07-10728-10%\\ " —1.6eV
AT = (In( )) ——2% — (20°C + 273K) = 351.23°C

1 aen.10-s€V
8.62 10 K

(0.5) fur richtiges einsetzen (0.5) fur richtiges Ergebnis
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:
Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK
Leerstellenkonzentration: Cuo =1

A\rogadm Konstante A =6.023*10% _ _ _
. a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

—hpy, = -k
€; = Crp * e(k-?f) ¢ -der = ¢ E(ﬁ-ﬁ"m’f]) {05)

Tar = (En (%))_1 ~M_ T (0.5)

Lo

- 3.07-10728.101%\)  —1.6eV
AT = (In( : )) 25— (20°C + 273K) = 351.23°C
8.62:10-55

(0.5) fur richtiges einsetzen (0.5) fur richtiges Ergebnis
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:
Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK
Leerstellenkonzentration: Cuo =1

A\rogadm -Konstante: A =6.023*10% _ _ _
" a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

Ry = -hy
Cp = Crp - E(k';) c; - Acp = Crg - E(ﬁ'fT"'E‘Tj) {0.5)

Tar = (En (Cﬂ;ﬂ))_l LT (0.5)

L0

2. Korrekt umformen
(Zwischenschritte hinschreiben!)

- 3.07-10728.101%\)  —1.6eV
AT = (In( : )) 25— (20°C + 273K) = 351.23°C
8.62:10-55

(0.5) fur richtiges einsetzen (0.5) fur richtiges Ergebnis
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:
Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK
Leerstellenkonzentration: Cuo =1

Avogadro -Konstante: A =6.023*10% _ _ _
" a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

Cp = Crp - E(;'?)ﬁl?;_ A =g E(ﬁ-f‘]_"t&'l'j) {0.5) 2 K k f
. = ey D . Korrekt umformen
3. Einsetzen AT = (222)) -2 _T (0.5 : ) . :
( o )) e -7 09 (Zwischenschritte hinschreiben!)

-1

(MIT Einheiten sonst keine 28,
Teilpunkte bei Fehlern) ’ 8.62-10-5/
[Achtung: Nicht vertippen ©]

— (20°C + 273K) = 351.23°C

(0.5) fur richtiges Ergebnis

E’HZU!’IC/‘I Departement Maschinenbau und Verfahrenstechnik - Institut fiir Werkzeugmaschinen und Fertigung Klemens lten kiten@ethz.ch 28.05.2022 58



Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:
Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK
Leerstellenkonzentration: Cuo =1

Avogadm -Konstante: A =6.023*10% _ _ _
" a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

Cy :CLQ'E(;?)ﬁC}_'ﬁCL :an-E(ﬁ-lf‘l_":ﬂTj) {0.5) 2 K k f
. = ey D . Korrekt umformen
3. Einsetzen AT =(tn(L2)) -=2-T(0.5 : ) . :
( o )) (09 (Zwischenschritte hinschreiben!)

-1

(MIT Einheiten sonst keine 28,

—1.6eV o . o
Teilpunkte bei Fehlern) Y/ Ao At
[Achtung: Nicht vertippen ©] .. o |
. ' Trichtiges einsetzen (0.5) fur richtiges Ergebnis 4. Ergebnis MIT EINHEIT

hinschreiben und markieren
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Tipps zur Basisprufung Werkstoffe und Fertigung
Rechenaufgaben

e Fur volle Punktzahl: Die Leerstellenkonzentration von reinem Eisen bei 20°C betragt 3.07*107%°.
u otte Fu a Bis ca. 910°C kristallisiert Eisen als a-Eisen kubisch raumzentriert und benétigt 1.6 eV, um eine Leer-
stelle zu bilden.

Gegeben:
Boltzmannkonstante: k =8.62*102 meVIK
Leerstellenkonzentration: Cuo =1

Avogadm -Konstante: A =6.023*10% _ _ _
" a =286 pm 0. Werte umrechnen (konsistente Einheiten)

€L = Cro - e(;:"r)ﬁc} -Ae; = ¢pg e(ﬁ'f;:m) (0.5)
3. Einsetzen gﬂT=(iﬂ(—c“'M")) =T (0.5) : 4 Korrek.t umformen.
(MIT Einheiten sonst keine w ) (Zwischenschritte hinschreiben!)

L1028 . —1.6eV - B o
Teilpunkte bei Fehlern) 9_52.10_5%_(20 CH273K) = 351237
[Achtung: Nicht vertippen ©] .. o |
. ' Trichtiges einsetzen (0.5) fur richtiges Ergebnis 4. Ergebnis MIT EINHEIT

hinschreiben und markieren

9. Stop and Check: Macht Ergebnis Sinn? Was wird in der Aufgabe noch verlangt?

(Begriindung? Wird eine spezifische Einheit gefordert?)
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Fragen?
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Departement Maschinenbau und Verfahrenstechnik
Institut fur Werkzeugmaschinen und Fertigung
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